

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.488 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

PRECIOS: Cuarta plana, 30 cént. Tercera plana, 40 cént. Segunda plana, 50 cént. Primera plana, 60 cént. Anuncios, 1.50. - Segunda plana, precios convencionales.

SECCIÓN: Periódico, trimestre, 5 pes. - Extranjero, trimestre, 10 pes. Número suelto, CINCO céntimos

CHARLATANERÍA BURGUESA

Obras son amores...

A creerlos por sus palabras, todos los gobernantes del régimen sienten oprimido su corazón por los padecimientos y desdichas que sufre la clase trabajadora...

No ha mucho que Alba, Romanones y García Prieto afirmaban, en cálido lenguaje, que la principal preocupación hoy de los que ocupan el Poder tiene que ser la solución del problema social.

Silvela llegó al extremo de declarar, desde el banco azul, que el Gobierno de que él formaba parte iba más allá, en lo concerniente a mirar por lo que interesa a los obreros, que los propios diputados socialistas.

Pero, como hemos afirmado en otras ocasiones, contra la palabrería de esos y de los demás gobernantes monárquicos están los hechos.

Veámoslo. Pasa un solo día sin que la prensa nos dé cuenta, no de uno, sino de varios accidentes del trabajo. No. Explosiones o desprendimientos en las minas, explosiones en las fábricas, caídas de los andamios en las obras, hundimientos en los desmontes, choques en las líneas férreas, cogidas por aparatos mecánicos en los talleres, accidentes de diversa índole en muelles y estaciones, anunciándose con frecuencia extraordinaria, haciendo interminable la lista del martirologio obrero.

¿Ocurrirá esto, sería tan enorme la cifra de accidentes del trabajo si sintieran los gobernantes por la clase obrera el interés que dicen? En modo alguno.

Inspeccionábase debidamente los andamios a que suben los albañiles y otros obreros del ramo de construcción, y serían contadas, contadísimas, las desgracias que ocurrirían en esa clase de trabajo.

No se regateara el personal en el servicio ferroviario, ni por espíritu de codicia se concedieran puestos de cuidado a individuos faltos de condiciones para ejercerlos, y el número de choques disminuiría considerablemente y de los accidentes desgraciados en las estaciones lo mismo.

Vigilárase con esmero el estado de las minas y pusérase a éstas en condiciones de que se trabajara en ellas sin ningún peligro de perder la vida, y evitaríanse las frecuentes hecatombes que en las mismas ocurren.

Ejerciérase con celo en fábricas y talleres la inspección de los aparatos peligrosos y exigírase que nadie trabajase con ellos sin la adopción de medidas preventivas, y se reduciría mucho el contingente de desgracias que en tales establecimientos acaecen.

Truvarán, en fin, interés real, positivo por la vida de los obreros los gobernantes y las autoridades que de ellos dependen, y los accidentes ocurridos en el trabajo alcanzarán una cifra pequeñísima, comparada con la que hoy arrojan.

Como tal interés no existe, como en esto acontece lo mismo, que en lo que se refiere a la elevación del salario y la reducción de la jornada, esto es, que no piensan en ellas los patronos y los políticos que los representan hasta que los obreros no lo imponen con la fuerza de su unión, de ahí que los proletarios deban contar con su solo poder para poner remedio a mal de tanta importancia.

Y su empeño en este punto debe ser mayor que el que ponen en otros de interés también para ellos.

Mucho necesitan elevar el salario para dar a su cuerpo una alimentación menos mezquina que la que le dan hoy; mucho necesitan asimismo reducir las horas de trabajo para que el uso excesivo de sus energías no acorte su existencia; pero más necesitan aún garantizar su vida contra los riesgos que corre el presente cuando va a ganar el pan para él y para sus hijos.

Reducirse a lamentar tal estado y a protestar contra él cuando los accidentes ocurren, no es suficiente. Bien está que se proteste, porque la protesta sirve para encender el deseo de remediar aquello contra que se clama; pero hay que hacer más. Y no contentemos por este modo solamente el reclamar leyes encaminadas a evitar accidentes del trabajo o a castigar a los patronos que, por su desidia o su codicia, los originan. Esto debe hacerse; pero como el hecho de obtener leyes favorables a los trabajadores no quiere decir, ni mucho menos, que dichas leyes se cumplan en seguida, otra acción debe llenar ese vacío.

En Madrid, los albañiles asociados tienen la costumbre de realizar manifestaciones de duelo acompañando el cadáver o los cadáveres de los accidentados en el trabajo al cementerio. Lo mismo suelen hacer en otras localidades los obreros de esa y otras profesiones. Sin que se dejen de verificar tales actos de cariño y de protesta a la vez, ¿no sería bueno que los albañiles se negaran a trabajar en los andamios mal contruidos, los mineros a entrar en los sitios donde su vida corre verdadero riesgo, los desmontistas a emplear sus brazos en los lugares donde les acecha la muerte, y los demás obreros a prestar sus servicios en cualquier punto donde su vida peligrase? Nunca huelga alguna estaría más justificada que en estos casos. Y, por estarlo, a ella deben llegar todos los trabajadores antes que poner su existencia, por dos, cuatro o seis pesetas, en peligro de muerte.

El problema de la autonomía

Declaraciones de Lerroux. - No cree posible un "pastele".

BARCELONA, 5. - Lerroux no pudo explicar hoy la conferencia que tenía anunciada sobre el problema autonómico. Interrogado por un periodista dijo que su opinión sobre la autonomía era la misma que expresaba en su telegrama al presidente de la Mancomunidad.

«Mi posición -añadió- es ahora la misma de siempre. Por otra parte, mi actitud en este problema al lado de los que piden la autonomía debe ser para el resto de España una garantía de que el movimiento no puede ser separatista ni va contra la integridad de España.»

«Cree Lerroux compatibles todas las autonomías con la unidad superior de España; pero las cree incompatibles con la Monarquía.»

Respecto a la Asamblea de la Mancomunidad y a la de los Ayuntamientos convocada para este mes, ha dicho: «La intención de los que por esos medios aspiran al triunfo la creo digna; pero no creo en el triunfo. Los de un lado esperan que el conflicto se resuelva por un milagro, y los otros fundan todo en el cansancio del adversario. Se ha debido ver que, por ser un problema de libertad, no tiene solución perfecta dentro de la Monarquía.»

En la transformación que tenemos que sufrir, el concurso de todos los elementos de opinión podría hacer que el movimiento llamase la atención en Palacio, y que el rey se entregara a ellos para que le afirmen en su trono; entonces habría muerto la Revolución por ahora.

Si esto no se hace pronto, la Revolución sobrevendrá de todos modos; esto debe hacer pensar mucho a todos.»

Respecto a una solución de armonía, ha dicho el jefe de los radicales: «Yo no sé si los pasteleros de Madrid encontrarán pasteleros en Cataluña. En todo caso pregunté al director de un periódico militar de la corte, que se encuentra en Barcelona, sin que públicamente se sepa a qué ha venido ni quién le ha enviado.»

Otra juventud nacionalista. BARCELONA, 5. - Esta mañana se celebró en el Ateneo nacionalista del distrito sexto un mitin para inaugurar la Juventud nacionalista obrera de Barcelona.

Hicieron uso de la palabra el ex concejal Sr. Bofill y Mata, el concejal Sr. Jover, el diputado a Cortes Sr. Garriga y Massó y otros oradores.

Todos abogaron por la inmediata implantación de la autonomía en Cataluña. El mitin terminó sin que se registrara ningún incidente.

Las autoridades habían adoptado muchas precauciones, que resultaron innecesarias.

Más adhesiones de los Ayuntamientos. GERONA, 5. - Son muchos los Ayuntamientos de esta provincia que han acordado ya adherirse a las bases de autonomía y asistir a la Asamblea general de Municipios catalanes que se celebrará el día 26 del corriente.

Los autonomistas mallorquines. PALMA DE MALLORCA, 5. - En el local del «Orteu Mallorquí» ha dado una conferencia sobre autonomía D. Luis Martí.

Mallorca tiene derecho -dijo- a que se le concedan libertades, porque tiene una vida política orgánica, personalidad indiscutible, leyes, costumbres y vida propia.

Cuando Mallorca fué independientemente agregada -obtuvo su mayor riqueza material y su mayor nobleza política. Cataluña logrará la autonomía integral, y creyéndolo así un grupo de mallorquines se dirigió a la Mancomunidad, pidiéndole que en sus gestiones no olvidase a Mallorca, porque ésta desea el reconocimiento de su personalidad para reanudar la tradición liberal que marcó Jaime I, precursor del sentido político actual de Wilson.

Una conferencia de Pradera. - Palos y bofetadas a granel.

SAN SEBASTIÁN, 6. - En el teatro de Bellas Artes ha explicado su anunciada conferencia el diputado jaimista Sr. Pradera.

Al acto asistió gran número de nacionalistas. Se lamentó de que se le considere vascofobo, declarándose partidario de los fueros y del reconocimiento de la personalidad regional.

No obstante, hizo algunas reservas en lo que se refiere a la cuestión foral, por lo que determinó la protesta de los nacionalistas.

Habló de la Biblia, de Cristo y de la hegemonía, y, al referirse de nuevo al fuero y preguntar si hay alguien que pueda determinar lo que en el fuero hay de accidental y sustancial, fué interrumpido por una voz que dijo: «Si yo se lo diré usted.»

Se produjo gran confusión; pero el señor Pradera, después de recomendar calma, dijo que tendría mucho gusto en oír al interruptor; pero añadió: «Ya lo veis; solamente me contestas que puede decir cuáles son los fueros esenciales y cuáles los accidentales. Es decir, que si aquí surge sólo una persona que dice que puede establecer esa diferencia, bien puede afirmarse que no hay ambiente foral, y entonces, ¿cómo vamos a vivir mañana la vida foral?»

TRABAJADORES Compad y propagad «El Socialista»

La nueva jornada de los tipógrafos

BARCELONA, 6. - El Sindicato obrero de los tipógrafos ha marcado el nuevo horario a seguir.

Las ocho horas serán repartidas de ocho a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde.

El martes se reanudará el trabajo en las imprentas con la referida jornada de ocho horas y la supresión del trabajo a destajo.

La Conferencia de la paz

El programa.

PARIS, 6. - Aunque todavía no se ha tomado ningún acuerdo oficial acerca de la composición y programa del Congreso de la paz, es muy verosímil que las cinco grandes potencias de la Múltiple, Francia, Inglaterra, Italia, Estados Unidos y Japón, tengan cada una cinco delegados; Bélgica y Servia tendrán tres; Brasil, Rumania y Portugal, dos.

Las cinco grandes potencias se reunirán ellas solas primeramente, para tratar de los problemas que deben ser resueltos por el Congreso, y para fijar el procedimiento. Bélgica y Servia se unirán en seguida a esta primera Asamblea, para discutir el reglamento y las cuestiones generales territoriales y económicas, en las que se encuentran interesadas directamente, por haber participado en la guerra desde un principio. Otros aliados participarán en la discusión de las cuestiones que los interesan particularmente.

Los neutrales serán consultados sobre los asuntos que se relacionen con ellos: Dinamarca, por Schleswig; Holanda, por la embocadura del Escalda; Suecia, por las islas Aland; España, por el régimen de Marruecos, y Suiza, por el problema del Rhin.

Los Estados de reciente constitución, como la República checoslava y Polonia, serán admitidos en el grupo aliado; Servia representará a la Yugoslavia.

Una vez adoptadas las condiciones de paz por los aliados serán presentadas a las potencias enemigas.

Cuando ya estén firmados los preliminares de la Conferencia de la paz, la Asamblea general discutirá sobre la Sociedad de las Naciones y sobre la limitación de los armamentos. -Radio.

Wilson, en Europa

Confestará a Clemenceau.

NEVADA, 4. - El corresponsal del Evening News en Washington afirma que la creencia casi unánime de América es que el presidente Wilson confestará durante su estancia en Italia al discurso pronunciado por M. Clemenceau en la Cámara francesa, en el que definirá con claridad la diferencia que existe, según él, entre el principio de la Liga de Naciones, tal como la comprende el presidente de los Estados Unidos.

Wilson habla en el Parlamento Italiano. ROMA, 5. - El presidente Wilson, en la sesión del Senado y del Congreso reunido, pronunció un importante discurso, en el que habló de los problemas de la paz y de los detalles de la Conferencia para la misma.

Después de haber dado las gracias a los italianos por la acogida calurosísima que le han dispensado, dijo: «El hecho principal de la guerra es que los imperios han caído destruidos. La característica de estos imperios era el dominio por la fuerza; imponiéndose a los pueblos, esclavizándolos mediante la fuerza brutal y la intriga.»

El presidente Wilson considera como una necesidad eliminar la fuerza bruta en la próxima reconstitución de Europa. La tarea de la Conferencia será, pues, según Wilson, formar una nueva psicología internacional y crear una nueva atmósfera espiritual.

Después de asegurar que reina un completo acuerdo entre todos los Gobiernos aliados, el presidente Wilson ha terminado diciendo: «Nos encontramos en la aurora de unos nuevos tiempos, en los cuales una nueva ciencia de gobernar elevará a la Humanidad hasta la cima no alcanzada todavía, del progreso y del bienestar.» -Radio.

PEQUEÑA DIVAGACIÓN

Los escritores que se dicen especialistas de la literatura infantil, aprovechan la fecha de hoy para llenar nuestras manecosas revistas de cursilerías, que unas veces son narraciones de una falsa ingenuidad y otras prosa impregnada de una lírica de métrage, en que la palabra epítifa se repite con una desesperante frecuencia.

leyendo todas las cosas que alrededor de esta fecha se escriben, recordamos aquel delicioso artículo de Anatole France, en que este sutil escritor, que además de un literato insignie es un hombre honrado, refería porque no podía acceder a los deseos de un editor, que le pedía el cuento de Reyes, ese manido cuento de circunstancias que tanto gusta a los niños burgueses.

En estas cuestiones se puede tener independencia cuando uno se llama Anatole France; así nos explicamos la insinceridad de muchos de los que se escribirl han tenido que hacer su oficio.

La realidad es muy otra que esa que nos pintan, y esas narracioncitas de celeste moral, en que se invita a los niños a ser buenos, caritativos y piadosos, son de una inutilidad imponderable.

En las puertas de todas las tenencias de Alcaldía de esta corte han estado fijados durante un mes unos carteles azules; en uno se decía a los niños ricos que dieran juguetes para los niños pobres; en el otro se prometían juguetes a los que, por ser hijos de pobres, no podrían divertirse nunca con otros que los que su inventiva les permitía construirse.

La idea ha surgido del cráneo de no sabemos qué concejal; si sabemos que ha fracasado ruidosamente.

Los niños ricos no han dado juguetes para los niños pobres, y como éstos esperan para divertirse a la generosidad de los ricos, la vida será para ellos un verdadero valle de lágrimas.

Los ricos no dan nada; ni de pequeños ni de mayores, y la candidez de ese municipio, si honradamente creía que los rapaces que tantos juguetes tienen iban a prescindir de alguno para que sus hermanitos desheredados se alegraran un poco, es definitiva.

Nosotros sabemos a qué atendernos en esta como en otras muchas cuestiones; por eso nos reímos de las ocurrencias de Leopoldo Romeo.

Para que nuestros hijos tengan, no ya juguetes, sino pan, no debemos esperar a las filantrópicas iniciativas de un señor.

Nuestra acción debe ser otra: colocar a todos los niños en un plano de perfecta igualdad, cosa que sólo logramos cuando hagamos otro tanto con sus pobrecitos papás respecto de nosotros.

DESDE VECLA

Las iglesias se derrumban

VECLA, 4. - Con harto sentimiento nuestro tenemos que dar una triste noticia, y no es porque se venga abajo un edificio destaralado y ruinoso, como es la iglesia del Hospital de esta ciudad, sino porque hace unos momentos se ha desprendido un caserote alcanzando al niño de seis años José Muñoz Hernández.

Me he perñado en el lugar del suceso para apreciar el estado ruinoso que ofrece esta iglesia en su parte exterior, para denunciarla, y he visto que empleados del Ayuntamiento estaban colocando palos para impedir el paso por aquel sitio.

¡A buena hora, mangas verdes! Este Ayuntamiento prevé siempre las cosas con retraso.

El estado del niño es grave; si se salva, veremos si indemnizan a los padres de los gastos que se les originen, y si se muere, ¿cómo pagarán los idiotas causantes de esta desgracia la pérdida de un hijo? -Antonio González.

LA GUARDIA CIVIL

Continúan los atropellos

ENCINAS REALES, 5. - Sin motivo alguno lo justifico, el cabo de la guardia civil de este puesto penetró en el domicilio de Juan Pérez Jiménez, afiliado al Centro obrero, abofeteando a la esposa e hija de este correligionario y prometiendo hacer lo mismo con él tan pronto como le dulle.

Del brutal, del salvaje atropello tiene conocimiento el Juzgado y la Dirección general de la guardia civil, por demanda presentada, de la que los interesados poseen recibos.

La Sociedad obrera de la localidad ha tomado también cartas en el asunto, pidiendo la destitución de ese guardia, incapaz de ser instrumento de la autoridad por su cerril manera de proceder, por los procedimientos que emplea, abusando de la fuerza bizardamente para golpear a unas indefensas mujeres.

LA GUARDIA CIVIL

Continúan los atropellos

ENCINAS REALES, 5. - Sin motivo alguno lo justifico, el cabo de la guardia civil de este puesto penetró en el domicilio de Juan Pérez Jiménez, afiliado al Centro obrero, abofeteando a la esposa e hija de este correligionario y prometiendo hacer lo mismo con él tan pronto como le dulle.

Del brutal, del salvaje atropello tiene conocimiento el Juzgado y la Dirección general de la guardia civil, por demanda presentada, de la que los interesados poseen recibos.

La Sociedad obrera de la localidad ha tomado también cartas en el asunto, pidiendo la destitución de ese guardia, incapaz de ser instrumento de la autoridad por su cerril manera de proceder, por los procedimientos que emplea, abusando de la fuerza bizardamente para golpear a unas indefensas mujeres.

El ministro de la Gobernación debe proceder con energía, con espíritu de justicia, pues le interesa mucho que sus subordinados den una idea de cultura y seriedad bastante y para que los ciudadanos españoles no sigamos creyendo que vivimos en un país donde gobierna la fuerza bruta y el capricho de cualquier cabo de vara. -C.

Propaganda socialista en Galicia

Mitín importante. Vigo, 6.—A la una de la tarde de ayer terminó el anunciado mitín en el teatro Tamberlick. El local estaba completamente lleno de público. Hizo uso de la palabra en primer término el compañero Emilio Martínez, presidente de la Juventud Socialista. Habló después el camarada Enrique Botana, presidente del Comité local de la Federación de trabajadores. Comenzó haciendo referencia de los problemas actuales derivados del fin de la guerra, y actuales principalmente en la revisión de los valores que hasta entonces parecieron legítimos. Dijo que la burguesía ve en las revoluciones provocadas en Rusia, en Alemania y en Austria un grave peligro, por la transformación social que representan. Los socialistas españoles no pueden esperar que España llegue al estado que han llegado Rusia, Alemania y Austria. Por eso tienen que formar una alianza con los burgueses de la extrema izquierda, para luchar contra los obstáculos tradicionales. La guerra no ha tenido para nuestros gobernantes ninguna enseñanza. Se refirió el orador al problema de la autonomía, y dijo que la Comisión extraparlamentaria es una farsa indigna. El pleito de la autonomía existe, y caso de que los Gobiernos de la Monarquía no puedan resolverlo, desaparecerá necesariamente por el paso a otros que traigan la solución. Galicia desea la autonomía tan ardientemente como Cataluña; pero si la opinión no se manifiesta en este sentido es porque el caciquismo le prohíbe emitir su pensamiento. Terminó diciendo que los socialistas no pueden consentir en modo alguno que, mientras el mundo avanza hacia la democracia, España continúe estacionada. El diputado socialista Andrés Saborit fué saludado con una prolongada ovación. Comenzó diciendo que Galicia debe luchar por conseguir que los caciques que la representan en el Parlamento sean sustituidos por hombres consensuales y dignos. Expuso el orador la actitud del Socialismo mundial frente a la pasada guerra. Añadió que en España se observa un lamentable atraso en sus clases directoras, constituyendo un grave daño para la nación el que los trabajadores no puedan actuar en la política. Si los campesinos y la clase media de Galicia tuvieran energías ciudadanas, el atraso de esta región no subsistiría. Comparó la actuación en la política de los socialistas con la de las demás fracciones, y dijo que los representantes obreros podrán ser criticados; pero la crítica asegurar que se equivocan; pero, al menos, no son malvados como la mayoría de los demás políticos. Habló del problema catalán, que espanta a las clases directoras porque en España asusta todo lo que significa progreso. Los elementos directores han falsificado el problema, envolviéndolo dentro del fantasma del separatismo; pero éste no existe en Cataluña, sino en Madrid y dentro de los ministerios, donde se corrompe todo para favorecer al cacique. España necesita un Gobierno que deje en libertad a los ciudadanos para emitir sus votos e instituya los Municipios autónomos, porque los ayuntamientos españoles se componen de sujetos designados por el cacique o por su criado, sin que el pueblo intervenga para nada en la elección. Se refirió luego a la pasada guerra y a los problemas internacionales que ha planteado. Censuró duramente al conde de Romanones, preguntando qué títulos le han llevado a París para conferenciar con Wilson. De venger Alemania — agregó — Romanones u otro compañero suyo hubiera ido a París a hacer zalesmas al Kaiser, porque el fundamento de nuestra política exterior es agasajar a los vencedores. Terminó diciendo que el triunfo de los aliados favorece la victoria de los ideales socialistas. El compañero Saborit fué muy aplaudido. A pesar de la lluvia, todos los concurrentes al mitín acompañaron al diputado socialista hasta el hotel donde se hospedó, desde cuyo balcón Saborit pronunció breves frases, rogándoles que se disolvieran. En el correo de hoy saldrá para Madrid.—C.

LA POLÍTICA

La Comisión extraparlamentaria. Se dice que la Ponencia de la Comisión extraparlamentaria sostiene en su trabajo lo siguiente: La Diputación regional.—En el estatuto se concede a Cataluña una Asamblea deliberante, en la que, junto con la representación popular, esté la representación corporativa. El Consejo catalán.—Conceda la Ponencia a Cataluña un Consejo propio, órgano de Gobierno local, con una estructura que recoge en esencia la tradición de los antiguos consellers. El delegado del Poder central.—Nombra la Ponencia un gobernador para la región, de categoría tan elevada como sus mismas atribuciones, extrañas en absoluto a toda ingerencia, de la que también queda apartado completamente el Gobierno central, en lo que respecta al fondo y asunto de los acuerdos regionales. Las Cortes y los Tribunales soberanos.—Conservan los Tribunales y las Cortes españolas una plena soberanía; la última

palabra de los pleitos que puedan surgir entre los Poderes regionales y el supremo Poder del Estado, siempre será resuelta en última instancia por los Tribunales y por las Cortes, según los casos; es decir, que sobre las extralimitaciones de los funcionarios—suponemos—tendrán competencia los Tribunales ordinarios, y sobre las extralimitaciones del Gobierno o Consejo de Gobierno local de Cataluña la tendrá el Parlamento. El derecho catalán.—Señala el estatuto la revisión o recopilación del derecho foral, según el criterio jurídico de Cataluña. El idioma catalán.—El proyecto de ley hace constar una gran consideración, en todos los casos y en cualquier momento, para el idioma catalán, sin menoscabo alguno del idioma castellano. Este será el proyecto de ley, caso de que la Ponencia sea aprobada por el pleno de la Comisión. Reformas en Abastecimientos. La reorganización de servicios técnico-administrativos del ministerio de Abastecimientos que ayer publicó la Gaceta comprende las siguientes secciones: 1.ª Primeras materias; transportes, importaciones y exportaciones; Asesoría industrial. 2.ª Substancias alimenticias; Asesoría agrícola; abonos; inventarios y contabilidad. 3.ª Asuntos generales. La Ponencia se reúne. Esta mañana, a las diez, se reunieron en el domicilio del Sr. Maura los señores encargados de redactar la ponencia de la Comisión extraparlamentaria. Parece que hoy quedará ultimada la parte relativa a la autonomía municipal, que es lo pendiente de la sesión anterior.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

Elección de delegado regional por Castilla la Vieja. En nuestro colega LA VELA, de Valladolid, yemos la noticia de que las Sociedades obreras de Castilla la Vieja han elegido por mayoría de votos al compañero Remigio Cabello para que ostente la representación de las mismas, como delegado regional, en el Comité de la Unión General de Trabajadores. Rechazamos la afirmación inexacta que se hace en dicho semanario al suponer que hayamos dejado pasar en silencio esta designación. Nosotros, que no sentimos preferencias ni animosidades contra nadie, no hemos dado hasta hoy la noticia porque la desconocíamos. En cuanto el colega de Valladolid la ha hecho pública, nos apresuramos a insertarla en estas columnas.

Cámara de la Propiedad Urbana

La segunda conferencia de la serie patrocinada por dicha Cámara se celebrará el martes, 7, a las siete de la tarde, y estará a cargo de D. Faustino Prieto Pazos, que desarrollará el tema: «El canal de Isabel II: lo que ha sido, es y debe llegar a ser».

MITIN IMPORTANTE

Los obreros de las fábricas de armas. OVIEDO, 6.—Organizado por las Sociedades de armamentos de esta y Trubia se ha verificado un grandioso mitín, para hacer llegar al ministro de la Guerra la protesta de estos trabajadores contra el trato que reciben en las fábricas de armas asturianas los operarios que forman parte de las organizaciones de resistencia. Se hizo resaltar la injusticia que suponen los hechos siguientes: Se concedieron veinte días de sueldo a los ordenanzas que prestan servicio en las casas de los jefes y a los rondines y escribitas. A los obreros no se les abonó ningún extraordinario, y además se les descontaron todas las fiestas de Pascuas. Antes de la huelga de agosto de 1917 hubo un aumento general de salarios. Desde entonces sólo hubo algún aumento parcial, en los cuales siempre entran los ordenanzas y escribitas, así como aquella parte del personal afiliada a los Centros católicos y mauristas. Se da el caso de que un ordenanza gane cinco y hasta seis pesetas diarias, mientras un ajustador o un tornero, que ha cursado sus estudios en la escuela de la fábrica, gane cuatro pesetas laborables (los días que trabaja). A pesar de lo dispuesto por la superioridad respecto al fondo llamado de aprendices, para que se ingresen en la Caja postal de ahorros, produciendo así intereses, continúa depositado dicho fondo en la propia fábrica, sin producir nada, y con perjuicio de los aprendices. En las fábricas de Sevilla ya disfruta el personal obrero los ventisiete días mensuales fijos para el devengo de salarios. En Oviedo y Trubia, nada.

La nueva Europa

Ya llegan de Inglaterra noticias semejantes a las que un tiempo llegaron de Rusia, Austria y Alemania: los soldados se amotinan y los generales y ministros parlamentan con sus representantes. La marea va subiendo y extendiéndose, y rodea ya las islas británicas. En el telegrama que publicamos a continuación no se expresan los motivos que los soldados ingleses han tenido para agitarse, sin hacer caso de la disciplina; pero el hecho de que el ministerio del Trabajo intervenga en la información que se ha abierto, significa que el conflicto debe tener raíces sociales. Ante este acontecimiento, ¿seguirán Lloyd George y los burgueses representados por él considerándose fuertes? ¿No les parecerá lo ocurrido un deplorable reverso de las elecciones? Para nosotros, cualquiera que sea la causa de ese movimiento de protesta de los soldados ingleses, es un síntoma admirable, síntoma de los tiempos que corren, y de él esperamos mucho para dentro de pocos días, cuando empiecen las Conferencias preliminares de la paz. Indudablemente, Lloyd George se sentirá menos farruco, en vista de lo sucedido. Clemenceau necesita también una advertencia por el estilo. Desórdenes entre los soldados ingleses. LONDRES, 5.—El ministerio de la Guerra ha entregado a la prensa un comunicado que dice: «Los desórdenes que estallaron estos dos últimos días entre las tropas inglesas que regresaban con licencia del frente francés han sido contenidos esta tarde, después de una larga conferencia celebrada entre el general comandante de las tropas y Comisiones que representaban a los soldados. Las autoridades del ministerio de la Guerra encargadas de la desmovilización y el departamento del ministerio del Trabajo han abierto una encuesta en Folkestone para investigar cada caso particular. En vista de las dificultades surgidas, se ha creído necesario cerrar desde hoy, temporalmente, el puerto de Folkestone como puerto de embarque.» La República polaca.—Paderewski, presidente.—Suspensión de hostilidades. AMSTERDAM, 6.—Los periódicos alemanes anuncian de Posen que el referéndum en toda la Polonia prusiana para nombrar a Paderewski presidente de la República polaca ha dado al famoso pianista una abrumadora mayoría de votos, a pesar de la presión oficiosa ejercida contra él. Comunican de Berlín que en Posen vuelve a renacer el orden. Los servicios telefónicos y postales han sido restablecidos. La Jefatura de policía, la estación, los Bancos y los edificios públicos están en poder de los polacos. Se anuncia que se ha firmado la suspensión de las hostilidades entre los polacos y los alemanes. Se celebrarán nuevas negociaciones, en las que tomará parte directa el Gobierno de Berlín. Los polacos guardan provisionalmente los territorios ocupados.—Radio. Expulsión de Radek. BERNA, 6.—Comunican de Berlín que el Gobierno alemán ha decretado la expulsión de Radek y de otros tres bolcheviques rusos, acusados de querer provocar la guerra civil en Alemania y de llevar a esta nación a reanudar las hostilidades con los aliados.—Radio. Gorki, ministro. ZURICH, 6.—Máximo Gorki ha sido nombrado ministro del Gobierno de Petrogrado. Los comisarios del pueblo votaron por unanimidad este nombramiento.—C. Nuevas huelgas en Silesia.—Un consejo-ro como ha pocos. NAUEN, 6.—En la cuenca carbonífera de la Alta Silesia ha estallado un nuevo movimiento huelguista. Ocurrieron violentos desórdenes y tiroteos. Para demostrar a los mineros la insensatez de su proceder, puso fin a su vida el consejero de minas Jokis. Dejó un documento, en el que declara que, tras infructuosos esfuerzos para convencer por la palabra a los mineros, quería intentar lo con los hechos. «Muero—dice—para demostrar que son peores que la muerte las preocupaciones y miserias que el proceder de los mineros causa en Alemania.» Jokis termina rogando a los obreros trabajen activamente. Con este suceso los mineros no han perdido nada. Tienen un enemigo menos.—Corresponsal. La gran Servia. PARÍS, 6.—Le Journal des Débats anuncia que el nuevo Gobierno que se ha constituido en Belgrado está formado por representantes de todas las naciones eslavas del Sur (yugoslavias). Figuran en el Gobierno delegados de Servia, Montenegro, Dalmacia, Bosnia, Herzegovina, Croacia y Eslovenia. El Gobierno ha comunicado a los países aliados y a los neutrales que el reino de Servia se ha convertido en «Reino Unido servio croata esloveno».—C.

RENTAS DEL OBRERO

Un operario muerto. Ayer mañana ocurrió un desgraciado accidente del trabajo en la estación del Mediodía. Trabajaban varios obreros en un trans-

bordador eléctrico para el cambio de vagones de un sitio a otro. Olegario Martín Díaz, mozo de la contrata del removido, fué cogido entre dos toques y sufrió la fractura de las costillas cuarta, quinta, sexta y séptima del lado izquierdo, además de un agudo traumatismo. Conducido al gabinete médico de la estación, falleció a los pocos momentos.

Mitín de dependientes

La Sociedad de dependientes de ultramarinos «La Juventud», que viene estando enfrente de las Sociedades del mismo oficio domiciliadas en la Casa del Pueblo, celebró ayer tarde un mitín para reclamar el cumplimiento exacto de la ley de la Jornada mercantil, arrancada a los Poderes públicos mediante las campañas de intensa agitación llevadas a cabo por la Federación nacional de dependientes, a la cual no están adheridos hasta ahora estos jóvenes, a los que es tan grato disfrutar de mejoras para conseguir las cuales no arriesgaron nada, si no estuvieron en contra de los compañeros que lucharon por implantarlas. Sin embargo, con el mitín de ayer dan la razón a las Sociedades de la Casa del Pueblo. Hicieron uso de la palabra el presidente de la Sociedad, Sr. Recio, y otros señores de la misma. Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera. Protestar ante el ministro de la Gobernación de la interpretación que la Junta de Reformas Sociales ha dado al reglamento. Segunda. Elevar al mismo instancia de recurso de alzada, por esta misma razón, con arreglo a la ley que regula este derecho. Tercera. Testimoniar a la vez el deseo de la Sociedad «La Juventud», para que las horas de apertura y cierre de los establecimientos sean las de las ocho de la mañana y de la noche, respectivamente, bien entendido que en esas horas están incluidos los establecimientos de toda índole. Cuarta. Denunciar por todos los medios legales, como contrarios a la ley, los pactos celebrados entre patronos taberneros y la Asociación de sus dependientes.

Protesta contra el aumento de tarifas

De una Cámara de Comercio. ZARAGOZA, 6.—La Cámara de Comercio ha acordado protestar contra el real decreto concediendo a las Compañías ferroviarias el aumento de las tarifas. Dicen que con esa medida ha sido suplantada la autoridad del Parlamento y burlados los trámites legales. De los ferroviarios. MÁLAGA, 6.—En una reunión de los ferroviarios se ha acordado telegrafiar al conde de Romanones y al diputado Anguiano protestando de la forma en que la Compañía ha elevado los sueldos con motivo del aumento de las tarifas. Un mitín. CÁDIZ, 6.—El diputado socialista compañero Anguiano ha dado un mitín, en el cual se ha protestado contra la forma de aumento de las tarifas ferroviarias.

LA GAITA DEL DESARME

Inglaterra se quedará con los submarinos. Aseguran informes franceses que pronto se efectuará la entrega de los submarinos alemanes refugiados en España a los ingleses. A fin de hacerse cargo de estos barcos de guerra vendrán cazatorpederos ingleses, haciéndose dueños de ellos fuera de las aguas jurisdiccionales. Parece que se tiene el propósito de llevarse también a las dotaciones de los submarinos, internadas en nuestro país. No acertamos a comprender para qué querrán los submarinos; pero seguramente será con el deseo de destinarlos al comercio y a la correspondencia, ahora que se habla del desarme general.

Contra el gobernador de Toledo

La detención arbitraria de varios compañeros y el procesamiento del camarada Fernández Villarrubia ha indignado tanto a los obreros de Toledo, que han acordado pedir la destitución del gobernador civil. Han comenzado a dirigir circulares a las entidades que simpatizan con este propósito, para que dirijan al ministro de la Gobernación su petición de destitución.

La Conferencia de la Internacional

Se celebrará el día 21. ESTOCOLMO, 6.—Branting ha dirigido una invitación a todas las potencias neutrales para que tomen parte en la Conferencia internacional obrera de Lausana, y ha comunicado la celebración a los partidos socialdemócratas de las potencias centrales y de Rusia, pidiendo a todos ellos se reúnan en Lausana el día 21 de este mes. La representación inglesa en la Conferencia internacional de Lausana, que ha de comprender representantes del Comité parlamentario del Congreso de los Trade-Unionists y de la Comisión ejecutiva del partido laborista, está formada por M. Thomas, Bouverman, Omions y Thorne; diputados Stuart, Banning, Henderson, Cramp, Megurk y Macdonald, y madame Snowden.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS. ALICANTE.—Numerosas obreras de la fábrica de sacos establecida en el barrio de Babel abandonaron el trabajo, reclamando aumento de salario. Fueron en manifestación al Gobierno civil y celebraron una conferencia con el gobernador, quien les prometió que convocaría a los patronos con objeto de hallar una favorable solución. BARCELONA.—Para el próximo martes se anuncia la huelga de metalúrgicos si los patronos no acceden a concederles la jornada de ocho horas y de siete a ocho pesetas como jornal mínimo. LUGO.—La Sociedad de canteros mamposteros ha acordado elevar a los patronos una proposición pidiendo aumento de 75 céntimos diarios en sus jornales. En la proposición hacen constar que si el día 1.º del próximo mes no se les concede ese aumento se declararán en huelga. BILBAO.—Se han declarado en huelga más de 50 obreros de la fábrica de alcoholes de Lamiaco. Los obreros piden aumento de jornal, fundándose, entre otras razones, en la carestía de la vida. CASA DEL PUEBLO. Reuniones para mañana. En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pan de Viena; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista (conferencia). En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Matarifes; a las nueve de la noche, Socorros de Ciegos.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis, La verdad de la mentira. ESPAÑOL.—A las seis, Todo lo vence el amor o la pata de cabra. —A las diez, Todo lo vence el amor o la pata de cabra. INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, En cuerpo y alma y Pepa la fregachona o el colegial desenvuelto. —A las diez y media, La corte de los gorriones. APOLO.—A las seis y cuarto, El niño judío y El chiquillo. —A las diez y cuarto, Molinos de viento y En Sevilla está el amor. COMICO.—A las diez y cuarto, Los dos pilettes. NOVEDADES.—A las cinco y tres cuartos, El ogro. —A las siete, El primer fresco. —A las nueve y cuarto, La trapería. —A las diez y cuarto, El siglo de oro. —A las once y tres cuartos, El cotarro nacional.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso, Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.099; VALENCIA, 5, teléf. 4.795; PILAR, 41 (Guindalera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.368; JUAN PANTOJA, 9, teléfono 3.891.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

Platos del día para mañana: A las doce.—Cocido con sopa, 0,60. A las seis.—Ragout a la francesa, 0,70.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO. Coñac "Faro". Reducido en todas partes.

COPIADORES CARTAS A 3,50. CLASIFICADORES A 3,50. ARCHIVADORES A 2,50. LIBROS PARA ACTAS Y CONTABILIDAD DE TODAS CLASES. EL ARCA DE NOÉ. CORREDERA BAJA, 99. MADRID.

Trajes - Gabanes - Impermeables. Trajes azules de Vosgara para mecánicos.

BASTIENIA ECONOMICA.—Farmacia, 3, calle.

Andanzas castellanas

por Juan A. Meliá. Impresiones de excursión por las provincias de Avila, Segovia y Madrid. Gran número de fotografías y un mapa. Portada artística dibujada por Tito. Precio, 3 pesetas. Descuento a correspondientes. Pedidos, acompañados de su importe, a Juan Ortiz, LIBRERÍA PEDAGÓGICA, DESENGAÑO, 16, MADRID.

Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias

Magníficas ampliaciones al platino, tamaño 50 por 65, apropiadas para rifas, decorado de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Precio: cinco pesetas ejemplar. La misma fotografía, tamaño 17 por 25. Cincuenta céntimos ejemplar. Descuentos a los correspondientes. Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID. PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS.